Rozwiązania:

Zadanie 1: 

3B

Zadanie 2: 

S. Na tej kostce  są 2 ścianki z literą S.

Zadanie 3: 

Wystarczy 90 sekund. Najpierw podsmażam grzanki I i II z jednej strony. Po 30 sekundach przewracam grzankę I na drugą stronę, a w miejsce grzanki II kładę grzankę III. Po kolejnych 30 sekundach grzanka I jest już podsmażona z dwóch stron – zdejmuję ją z patelni, a na jej miejscu kładę grzankę II celem podsmażenia z drugiej strony oraz przewracam na drugą stronę grzankę III. Po kolejnych 30 sekundach wszystkie grzanki są podsmażone z dwóch stron. 

Zadanie 4: 

To tak naprawdę żadna tajemnica. W podziale brały bowiem udział trzy osoby: dziadek, ojciec i syn. Tak spokrewnione trzy osoby tworzą dwie pary ojciec – syn, ojciec jest bowiem synem dziadka. 

Zadanie 5: 

Wiemy, że najbliższy sąsiad strażnika zarabia dokładnie trzy razy więcej, niż on, co oznacza, że nie może nim być pan Jones, bo jego pensja nie jest podzielna przez trzy. Najbliższym sąsiadem strażnika nie może być także pan Robinson, ponieważ strażnik mieszka między Leeds a Sheffield, a pan Robinson mieszka w Leeds. Zatem najbliższym sąsiadem strażnika, a zarazem osobą, która mieszka między Leeds a Sheffield, musi być pan Smith. Jeśli zaznaczymy ten fakt w tabelce (prawa tabelka poniżej), to łatwo będzie wydedukować, że pan Jones jest z Sheffield, bo to jedyna możliwość. 

Imiennik strażnika mieszka w Sheffield. Wiemy, że Pan Jones także tam mieszka, więc to musi być on. Możemy teraz w lewej tabelce zaznaczyć Jonesa jako strażnika i wykreślić pozostałe kratki w jego wierszu oraz odpowiedniej kolumnie, bo tylko Jones jest z zawodu strażnikiem.
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Z informacji, że Smith wygrywa ze strażakiem w bilarda, wynika, że nie jest on strażakiem (strażakiem musi więc być Robinson). Możemy więc wykreślić możliwość Smith/strażak. Skoro Smith nie jest też strażnikiem, to musi być kierowcą.

Źródło: Bellos 2018, s. 202.

Zadanie 6: 

Wiemy, że pasażer A ma więcej niż jedno dziecko, że wiek jego dzieci określają dodatnie liczby całkowite i że suma ich lat jest taka sama, jak numer autobusu. Wykorzystując te informacje przeanalizujmy różne możliwe numery autobusu. 

Autobus nie może mieć numeru 1, bo nic ma dodatnich liczb całkowitych, które w sumie dają 1.

Jeśli autobus miałby numer 2, to dzieci powinna być dwójka i powinny i powinny mieć po 1. roku, bo tylko suma dwóch jedynek daje 2 (w zbiorze liczb całkowitych dodatnich). To oznacza, że pasażer A miałby także 1 rok, ponieważ jego wiek jest iloczynem lat jego dzieci. Pomijając biologię, możemy wyeliminować tę sytuację stosując logikę. Pasażer A powiedział pasażerowi B, że znając jego wiek i liczbę jego dzieci, nie będzie w stanie podać wieku każdego jego dziecka. Gdyby A miał 1 rok i dwójkę dzieci, B byłby w stanie wydedukować, że każde z dzieci ma 1 rok, bo ich iloczyn jest równy 1. Zatem numer autobusu nie może być 2. 

Gdyby autobus miał numer 3, wtedy byłyby dwie możliwości: troje dzieci, każde w wieku 1. roku (A także miałby 1 rok), lub dwójka dzieci, 2 lata i 1 rok (A miałby wówczas 2 lata), i w każdym z tych przypadków B byłby w stanie wydedukować wiek każdego dziecka. Na przykład, jeśli magik A ma dwa lata i dwójkę dzieci, to muszą one mieć 1 rok i 2 lata, bo to jedyne całkowite liczby dodatnie, których iloczyn jest równy 2. Możemy zauważyć pewną prawidłowość. Szukamy takiej sytuacji, dla której dana kombinacja wieku A i liczby jego dzieci istnieje dla więcej niż jednego zbioru lat tych dzieci – co uniemożliwi B wydedukowanie ich wieku. 

Przeanalizujmy sytuację z autobusem o numerze 4. Oto tabela zawierająca możliwe lata dzieci, które w sumie dają liczbę 4, liczbę tych dzieci i wiek magika A.

	Wiek dzieci
	Liczba dzieci
	Wiek A

	3, 1
	2
	3

	2, 2
	2
	4

	2, 1, 1
	3
	2

	1, 1, 1, 1
	4
	1


Żadne dwa wiersze w drugiej i trzeciej kolumnie nie mają takich samych wartości. To oznacza, że każda możliwa kombinacja liczby dzieci i wieku A zależy od zestawu lat dzieci w kolumnie pierwszej. W każdym przypadku, gdy dane są dwie liczby z kolumn drugiej i trzeciej, B jest w stanie wydedukować wiek każdego dziecka – zatem numerem autobusu nie może być 4. 

Potrzebnych będzie dużo kartek papieru, aby w powyższy sposób kontynuować badanie numerów autobusów. Ostatecznie dotrzemy do autobusu numer 12.

	Wiek dzieci
	Liczba dzieci
	Wiek A
	Wiek dzieci
	Liczba dzieci
	Wiek A

	11,1
	2
	11
	5,2,2,2,1
	5
	40

	10,2
	2
	20
	5,2,2,1,1,1
	6
	20

	10,1,1
	3
	10
	5,2,1,1,1,1,1
	7
	10

	9,3
	2
	27
	5,1,1,1,1,1,1,1
	8
	5

	9,2,1
	3
	18
	4,4,4
	3
	64

	9,1,1,1
	4
	9
	4,4,3,1
	4
	48

	8,4
	2
	32
	4,4,2,2
	4
	64

	8,3,1
	3
	24
	4,4,2,1,1
	5
	32

	8,2,2
	3
	32
	4,4,1,1,1,1
	6
	16

	8,2,1,1
	4
	16
	4,3,3,2
	4
	72

	8,1,1,1,1
	5
	8
	4,3,3,1,1
	5
	36

	7,5
	2
	35
	4,3,2,2,1
	5
	48

	7,4,1
	3
	28
	4,3,2,1,1,1
	6
	24

	7,3,2
	3
	42
	4,3,1,1,1,1,1
	7
	12

	7,2,2,1
	4
	21
	4,2,2,2,2
	5
	64

	7,3,1,1
	4
	28
	4,2,2,2,1,1
	6
	32

	7,2,1,1,1
	5
	14
	4,2,2,1,1,1,1
	7
	16

	7,1,1,1,1,1
	6
	7
	4,2,1,1,1,1,1,1
	8
	8

	6,6
	2
	12
	4,1,1,1,1,1,1,1
	9
	4

	6,5,1
	3
	30
	3,3,3,3
	4
	81

	6,4,2
	3
	48
	3,3,3,2,1
	5
	54

	6,4,1,1
	4
	24
	3,3,3,1,1,1,1
	6
	27

	6,3,3
	3
	54
	3,3,2,2,2
	5
	72

	6,3,2,1
	4
	36
	3,3,2,2,1,1
	6
	36

	6,3,1,1,1
	5
	18
	3,3,2,1,1,1,1
	7
	18

	6,2,2,2
	4
	48
	3,3,1,1,1,1,1,1
	8
	9

	6,2,2,1,1
	5
	24
	3,2,2,2,2,1
	6
	48

	6,2,1,1,1,1
	6
	12
	3,2,2,2,1,1,1
	7
	24

	6,1,1,1,1,1,1
	7
	6
	3,2,2,1,1,1,1,1
	8
	12

	5,5,2
	3
	50
	3,2,1,1,1,1,1,1,1
	9
	6

	5,5,1,1
	4
	25
	3,1,1,1,1,1,1,1,1,1
	10
	3

	5,4,3
	3
	60
	2,2,2,2,2,2
	6
	64

	5,4,2,1
	4
	40
	2,2,2,2,2,1,1
	7
	32

	5,4,1,1,1
	5
	20
	2,2,2,2,1,1,1,1
	8
	16

	5,3,3,1
	4
	45
	2,2,2,1,1,1,1,1,1
	9
	8

	5,3,2,2
	4
	60
	2,2,1,1,1,1,1,1,1,1
	10
	4

	5,3,2,1,1
	5
	30
	2,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1
	11
	2

	5,3,1,1,1,1
	6
	15
	1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1
	12
	1


W końcu znaleźliśmy to, czego szukaliśmy (wytłuszczenie w tabeli): dwa wiersze z identyczną liczbą w kolumnach „liczba dzieci” i „wiek A”. Gdyby A powiedział B, że ma 48 lat i czwórkę dzieci. B nie miałby wystarczających informacji, aby wydedukować wiek każdego dziecka. To mogłoby być (6, 2, 2, 2) lub (4, 4, 3, 1). Autobus ma numer 12.

Ponieważ poznaliśmy już jedyny możliwy numer autobusu, więc moglibyśmy na tym skończyć. Ale na pewno sprawi Ci przyjemność wyjaśnienie, dlaczego to jest prawda. Rozważmy autobus o numerze 13. Gdybyśmy narysowali tabelę, to mielibyśmy dwie możliwości dla A w wieku 48 lat z piątką dzieci: (6, 2, 2, 2, 1) lub (4, 4, 3, 1, 1). Możemy też znaleźć dwie możliwości dla A w wieku 36 lat z trójką dzieci: (6, 6, 1) lub (4, 3, 3). Kiedy więc A mówi B, że jego wiek i liczba jego dzieci to zbyt mało informacji, aby mógł on jednoznacznie określić wiek każdego dziecka, B może wydedukować, że A ma albo 48 lat, albo 36 lat – ale nie wie, która liczba dzieci jest właściwa, zatem nie może stwierdzić: „Ach tak! To teraz już wiem, ile masz lat!” A to robi. 

Przez dodanie jednorocznego dziecka do każdej z wyżej wymienionych grup tworzymy następne rodzinne scenariusz, możliwe dla autobusu o numerze 14: albo (6, 2, 2, 2, 1, 1) i (4, 4, 3, 1, 1, 1) dla wieku 48 lat, albo (6, 6, 1, 1) i (4, 3, 3, 1) dla A 36-letniego. Także w tych przypadkach B nie jest w stanie wydedukować wieku A. (Za każdym razem, gdy dodamy do dzieci jednoroczne dziecko, iloczyn ich lat pozostanie taki sam, podobnie jak wiek A, a liczba dzieci w każdej grupie będzie wzrastała o 1.) Eliminujemy więc autobus o numerze 14 – i, oczywiście, przez dodawanie następnych „jedynek”, także autobus o numerach 15, 16 i wszystkich pozostałych. 

Genialność Conveya polega na tym, że jego wyśmienite pytanie prowadzi do tylko jednej odpowiedzi.

Źródło: Bellos 2018, s. 224.

